



## 第十三届金砖国家卫生部长会议召开

本报讯（记者杨世嘉）8月4日，第十三届金砖国家卫生部长会议在南非德班举行。中国、南非、印度、巴西、俄罗斯卫生行政部门负责人及世界卫生组织代表参加了会议。国家卫生健康委副主任雷海潮率团出席。雷海潮介绍，中国政府始终坚持以人民至上、生命至上，推进健康中国建设，取得显著成

绩。他倡议金砖国家继续秉持开放包容、团结合作的原则，不断深化卫生健康领域合作，以开展政策对话、交流技术经验和分享最佳实践等方式进一步加强合作。他表示，中国愿同金砖国家共同努力，推动落实全球发展、安全、文明三大倡议，如期实现2030年可持续发展议程健康相关目标，推动构建人类卫生健康共同体。

据了解，本届会议就金砖国家全民健康覆盖、医疗卫生产品监管、大规模传染病早期预警和卫生应急、结核病防治、核医学以及传统医学等9个议题进行讨论。会议通过了《第十三届金砖国家卫生部长会议宣言》。中国代表团由国家卫生健康委、国家中医药局和国家疾控局代表组成。

### 改善护理服务·拓展服务内涵

# 推进优质护理行深致远

□本报记者 赵星月 刘敬玥  
特约记者 喻文苏  
通讯员 宣焯菁 高迪

近日，国家卫生健康委、国家中医药局印发《进一步改善护理服务行动计划（2023—2025年）》，提出力争用3年时间，以“强基础、提质量、促发展”为主题，进一步改善护理服务，持续深化“以病人为中心”的理念。

记者近日走进多家医院，探访医院在拓展护理领域、创新服务模式、强化人文关怀、加强基础护理等方面的路径，感受和记录护理工作不断贴近患者、贴近临床、贴近社会的思考、探索和成效。

在我国卫生专业技术人员中，护士数量占比超过一半，是深化医改、改善服务、惠及群众的一支重要力量。近年来，人们对优质护理服务的呼声日益高涨，期待着广大护士发挥潜能，更催促着护理工作进一步深化服务内涵、延伸服务链条、创新服务模式。

### 老年护理服务内容正发生变化

随着我国人口日益老龄化，老年人特别是失能、半失能老年人对医疗护理和长期照护的需求更为迫切。自2019年以来，国家层面相继出台了关于加强老年护理服务、增加老年护理机构资源、开展老年护理评估等的一

系列政策。“当前，老年医学正从以疾病为中心的医疗模式转向以维护老年人功能为中心的人本医疗模式。相应地，老年护理的服务内容也在发生变化，不仅包括老年患者的治疗护理，也包括老年人的健康促进与维护、老年病的康复护理，以及临终关怀等。”中国医科大学护理学院党总支书记王艳梅教授认为，我国的老年护理工作至今仍以各级医院为主要机构，老年人养护机构的建设刚刚起步，对家庭和社

区的服务覆盖面小，服务内容也远远不能满足老年人多元化、差异化的需求。因此，《进一步改善护理服务行动计划（2023—2025年）》明确提出，支持社会力量举办基于社区的集团化、连锁化的护理中心、护理站等医疗机构，鼓励医疗资源丰富地区的一级、二级医疗机构转型为护理院，有条件的社区卫生服务中心通过签约服务、巡诊等方式积极提供老年护理服务。

高质量老年护理服务，既对老年护理机构的资质有要求，也对老年护

理人才的能力有要求。王艳梅说，健康老龄化的理念渐入人心，护理人员不再是单一的患者照顾者，也需履行作为健康教育者、健康咨询者、健康维护者的多重职责。

“从护士的反馈来看，很多老年人不愿被动地接受治疗和护理，而是渴望更多地了解自身疾病的相关知识，及自我护理、保健技能，这就要求护士在为老年患者提供护理服务的同时，还要重视对其进行健康教育。”王艳梅表示。

近年来，兼具健康教育、健康咨询、健康维护等功能的特色护理门诊逐渐进入人们的视野。比如，首都医科大学附属北京天坛医院帕金森病门诊，正成为老年患者走出医师门诊后的下一站去处。

“护理门诊是医师门诊的补充和延伸。”该护理门诊负责人、运动障碍性疾病科护士长柳欣解释，医师门诊的问诊时间有限，居家照护问题难以逐一得到回应。护理门诊“开张”后，护士凭借独有的亲和力，变晦涩难懂的医学术语为通俗易懂的生活语言，

可更有针对性地为老年患者提供居家照护指导。

“未来，出诊护士将进一步运用专科护理知识和技能，通过综合评估，帮助老年患者实现内在功能的维护，以减轻疾病后期的照护负担。”

### 放大“互联网+护理服务”效能

近年来，“互联网+护理服务”因打通专业护理延伸至家庭的“最后一公里”而深受认可。截至2022年年底，全国共有2000余家医疗机构开展“互联网+护理服务”，面向行动不便的出院患者、老年患者，提供7类60余项上门医疗护理服务项目。

随着人们对该服务模式的熟悉和接纳，逐步扩充服务项目、扩大服务覆盖范围，是进一步改善护理服务行动计划实施以来，医疗机构持续探索的方向。（下转第2版）

本期“提升患者体验在行动”专刊，邀请上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真，浙江大学医学院附属第二医院副院长丁克峰，大连医科大学附属第二医院党委副书记、院长刘志宇，分享3家医院在提升患者体验方面的好做法、好经验。  
相关报道见今日第7版

### “广东医生”演讲比赛落幕

本报讯（通讯员苏海宁 潘成均 特约记者朱琳）近日，由广东省卫生健康委、广东省中医药局主办的广东省卫生健康系统第六届“广东医生”演讲比赛总决赛在湛江市举行。经过此前3个月的层层选拔和专家评审，最终21名选手脱颖而出进入决赛。

演讲者讲述自己所在团队如何攻克医学难关、救治患者的过程等，鼓励患者与疾病作斗争。经过激烈角逐，南方医科大学皮肤病医院王洋、广东省中医院李航荣2名选手获一等奖，南方医科大学第三附属医院黄敏军等4名选手荣获二等奖，广东医科大学附属苏嘉裕等6名选手荣获三等奖。

### 河北培训实验室生物安全人才

本报讯（通讯员梁爽 特约记者李湛祺）8月2日，河北省第二期实验室生物安全人才培训开班仪式分别在河北北方学院和河北工程大学举行。本年度，该省共有215人参加培训，其中河北北方学院负责培训107人，河北工程大学负责培训108人。

据悉，学员们将在为期一个月的时间内完成实验室生物安全概论、实验室风险管理、实验室设施设备、实验室操作规范、实验室安全运行管理、实验室见习6个方面课程。培训将以理论培训和实践操作相结合的方式，以生物实验室实际工作中的问题和需求为导向，提升实验室生物安全水平

### 陕西举办结核病诊疗技能竞赛

本报讯（通讯员袁毛毛 周萌芽 特约记者魏剑）近日，由陕西省卫生健康委主办，陕西省结核病防治院（陕西省第五人民医院）承办的陕西省结核病临床诊疗技能竞赛暨全国选拔赛在西安市举办，来自省级定点医院（陕西省结核病防治院）以及各地市医疗机构的12支代表队参赛。

据了解，本次竞赛是2023年全国结核病临床诊疗技能竞赛陕西分赛。竞赛分为个人赛和团队赛，个人赛以笔试方式进行，包括影像阅片比赛、基础知识、病例分析三部分。经过评委组严格打分，省级定点医院代表队张权武获个人一等奖。团体赛由必答题、抢答题、风险题三个环节组成。经过一个多小时的激烈角逐，咸阳市代表队获一等奖。

### 灾后防疫进行时

8月4日，疾控人员在北京市房山区张坊镇穆家口村进行消杀。本报记者张丹摄

近日，京津冀地区出现一轮历史罕见的极端暴雨过程。随着降雨结束、洪水渐退，清淤复产、灾后防疫成为当下的焦点。为此，京津冀各级公共卫生及医疗机构行动起来。相关报道见今日第3版



## 北京9月起分批接种流感疫苗

本报讯（记者郭蕾）近日，北京市卫生健康委、市教委、市人力资源社会保障局、市民政局联合印发《2023年北京市流感疫苗接种工作方案》。《方案》明确，今年北京市将自9月上旬开始分批实施流感疫苗接种，全市流感疫苗免费接种工作如无特殊原因，初定于11月底结束。

《方案》指出，免费流感疫苗接种人群为具有北京市居民身份证明/社会保障卡，年龄在60周岁及以上的老年人；所有在校的各类中小学校学生；各区卫生健康委认定的重大活动应急保障人员（含传染病防控等一线人员）。自费接种人群将参考中国疾病预防控制中心《中国流感疫苗预防接种技术指南》所推荐的人群。第一批接种工作定于9月上旬开始，主要面向60周岁及以上京籍老年人，同步启动中小学校、中等专业学校和技工院校学生接种宣传动员；第二批

《方案》要求，各区常规预防接种门诊负责提供自费及免费流感疫苗接种服务。各区选择合适场所合理设置临时接种点，必要时启用新冠疫苗临时接种点以满足人群集中接种需求。各区应在9月前完成接种工作人员培训并公布接种门诊（包括提供接种服务的医疗机构）的名单。有接种意愿的市民，可通过网络、电话、现场预约等预约方式，在预防接种门诊预约接种。

《管理办法》规定，下列公共场所实行卫生行政许可管理：宾馆、旅店、招待所；公共浴室、足浴、理发店、美容店；影剧院、录像厅（室）、游艺厅（室）、舞厅（包括卡拉OK歌厅）、音乐厅；游泳场（馆）；展览馆、博物馆、美术馆、图书馆；经营面积1000平方米以上的商场（店）、书店；候车（机、船）室。与此前上海市公共场所卫生相

关管理文件相比，在许可范围方面，《管理办法》将商场（店）、书店办理卫生许可证的经营面积提高至1000平方米以上，并取消对饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座和棋牌室等公共场所核发卫生许可证。在精简申请材料方面，《管理办法》不再要求提交“从业人员的名单和相应的健康合格证明”，通

### 主题教育进行时

### 辽宁制定《办事不找关系指南》

本报讯（记者阎红 邹欣芮 特约记者郭睿琦）近日，辽宁省卫生健康委组织全省二级以上公立医院编制《办事不找关系指南》，全面系统推进“办事不找关系”改革，争创“清风辽宁政务窗口”。截至目前，该省320余家二级以上公立医院参与编制《指南》，共核定、公开医院权力事项2600余项，绘制了640余张路径图、地点表，明确了违规禁办和容缺办理事项1330余项。

《指南》包括医院权力事项清单、办事不找关系路径、合规办事业务指南、违规禁办事项清单、容缺办理事项清单5方面内容。其中，合规办事业务指南部分涵盖挂号、就诊、检查化验、住院、手术等11项服务细则。《指南》明确了具体事项的办理要件、办理路径和办理时限等内容，并提供详细事项查询二维码，让就医流程变得易读、易问、易懂、易办。

### 甘肃要建“三医”协同会商机制

本报讯（特约记者王耀 林丽）近日，甘肃省卫生健康委组织召开“三医”协同发展座谈会，深入分析了基层首诊、药品集采资金结余留用、家庭医生签约等13个堵点难点问题。该省卫生健康委、医保、药监部门一致认为，要建立定期会商机制。甘肃省卫生健康委主任张浩主持会议，甘肃省医疗保障局局长金中杰、甘肃省药品监督管理局局长王胜出席会议。

会议指出，要建立对接机制，加强沟通协作，及时学习最新的医保、医药、医疗政策，为“三医”协同发展提供基础支撑；及时了解各级医疗机构在发展中遇到的困难，深入剖析背后的政策堵点，积极听取相关部门的建议和意见，建立政策协同；聚焦重点工作进行协同，以强化基层“无病擅防、小病擅治、大病擅识、重病擅转、慢病擅管”五大能力为抓手，聚焦基层首诊、公立医院高质量发展、家庭医生签约服务、紧密型医联体建设等重点工作。

## 上海优化公共场所卫生许可

本报讯（特约记者潘明华）近日，上海市卫生健康委印发《上海市公共场所卫生行政许可管理办法》，明确公共场所卫生行政许可实行告知承诺制度，规定了申请许可应当提交的申请材料、行政许可的实程序，以及加强事中事后监管等内容。

《管理办法》规定，下列公共场所

过提醒、督促经营者落实从业人员健康检查要求，并在事中事后监管中加强查验以履行监管职责；取消“为公共场所出具检测或评价报告的卫生技术服务机构须经市卫生行政部门考核”的要求；办理补发时不再要求提交刊载遗失声明的省级以上报刊原件。在完善审批流程方面，《管理办法》通过实行告知承诺制度，缩减现场审核环节，实现当场作出行政许可决定；简化撤销行政许可决定的内部手续；通过取消听证环节，增加事先告知步骤，既保障申请人的权利，又大幅缩减撤销许可决定的时长和行政成本；取消卫生许可证每两年复核一次的要求。

编辑 陈炬



陪伴从清晨开始  
——扫码看《健康早报》